

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 3.
segundo.

DE

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administracion de uno á cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real linea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO IV.

REDACCION

Escaleras de S. Martin, núm. 8,
segundo.

Domingo 28 de Setiembre de 1884.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 547.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp.^a Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales

Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8, Gerona.

Ingenieros, 4, Figueras.

CASA EN VENTA

Se vende la casa núm. 9 de la calle de Canaders de esta ciudad, que reditúa al año el 6 por 100. Informará el albañil Ramon Duch, plaza del Hospital núm. 2. 3-6

PELUQUEROS Y BARBEROS

Se vende todo el mobiliario de peluqueria; informará don Jaime Reigt, Dentista.—GERONA.



NO EQUIVOCARSE

Con el nombre de COLONIAL se vende una IMITACION de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la COMPANIA COLONIAL de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan letreos y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPANIA COLONIAL se reconoce por las DOS PALABRAS «COMPANIA COLONIAL» que figuran SIEMPRE JUNTAS en la cubierta y por el adjunto sello de ANGORAS MARCA EN PROPIEDAD de

LA COMPANIA COLONIAL.

LA GUERRA FRANCO-CHINA.

Aunque tarde semanas y meses en declararse oficialmente, ello es que la guerra entre Francia y China es un hecho indudable. La bandera francesa ha desaparecido de la legacion de esta nacion en China y el embajador del Celeste Imperio ha pedido sus pasaportes al Gobierno francés dirigiéndose á Berlin. La escuadra francesa

despues de su simulacro y bombardeo de Ke-Lung ha emprendido una serie de operaciones formales de guerra contra el arsenal chino de Fou-Tcheou que ha destruido por completo, ha echado á pique la escuadra china, destrozando todas las baterias que le opusieron resistencia y dirige ahora sus cañones contra otras ciudades chinas no menos importantes que las atacadas y de gran interés para el comercio europeo que será definitiva el que saldrá perdiendo más por de pronto, tocando los resultados materiales inmediatos de esa estéril y funesta aventura provocada por la ambicion francesa.

Ha llamado mucho la atencion en Europa que las cosas se hayan llevado tan adelante por los franceses contra los chinos sin mediar una previa declaracion de guerra y rompiendo abiertamente con lo que para tales casos ha establecido el derecho internacional público de acuerdo con la sana razon. Al examinar la incomprendible anomalía de que el Gabinete francés haya ordenado la ruptura de las hostilidades precisamente en el momento en que acababan de cerrarse las Cámaras constituidas en el Congreso y donde se habia provocado una violenta discusion sobre el conflicto franco-chino, las potencias europeas no han podido menos de sorprenderse muy desagradablemente y juzgar con merecida severidad tan insólito proceder reprobado tambien, á decir verdad, por la inmensa mayoría de los franceses. Parece en efecto que mas que una guerra entre Francia y China es un desafio de Mr. Ferry, el osado intrigante que á fuerza de astucia y de rodearse de nulidades ha logrado sobresalir en una situacion de bastardas medianías; pero de todos modos no deja de ser muy grave la provocacion lanzada por un hombre que rije los destinos de la Francia á un pueblo de 300.000.000 de habitantes que se encuentra á millares de leguas de la vecina república, cuyo clima es mortífero y que por su posicion y condiciones exige enormes sacrificios en hombres y dinero para rematar dignamente una

empresa tamaña como la comenzada, impopular desde el principio y erizada hasta el fin de dificultades y peligros.

Que estos pueden surgir de un momento á otro, bien claro lo dan á entender los periódicos extranjeros y en particular los ingleses que son los más interesados en el asunto y no dejan perder ocasion propicia para zaherir y amenazar á Francia. El bombardeo de Fou-Tcheou ha sido calificado de barbaridad por *The Times* que fingió olvidarse del salvaje atentado cometido el año último por Inglaterra bombardeando inhumanamente é incendiando la ciudad abierta de Alejandria, tambien sin previa declaracion de guerra y quizá sin mas objetivo que el de ensayar los inactivos cañones de la escuadra acorazada hasta entonces ociosa.

Las dificultades materiales son tambien muchas como hemos indicado aunque creemos que no son las mayores. Cuando en 1860 llegaron á Pekin los anglo-franceses, fué despues de dos años de poseer Canton. Un imperio que cuenta con un fondo inagotable de soldados y que de 1860 acá ha realizado ciertos progresos puede presentar una resistencia considerable sobre todo si cuenta además de la distancia y otras circunstancias no menos atendibles con las complicaciones internacionales que pueden surgir. Este es el punto verdaderamente grave, y el que inspira la conducta de Mr. Ferry, quien por temor al derecho de visita que sobre los barcos de las naciones neutras le daría la declaracion de guerra, no menos que á los debates en las Cámaras, no se atreve á declarar la guerra y llama á las operaciones emprendidas por orden suya contra China *represalias*. En Lóndres se ha celebrado un gran *meeting* de armadores y comerciantes acordando preguntar al Gobierno si sus barcos estarán ó no sometidos á visitas de los cruceros franceses. El ministro ha contestado que por de pronto y mientras no se haya declarado la guerra oficialmente que no serán molestados los buques ingleses, pero en lo sucesivo puede

predecirse lo que las contingencias de un porvenir cada vez más oscuro y sombrío nos tiene reservado, ni hasta qué punto podrá el Gobierno inglés sustraerse á la presion cada dia más fuerte de la opinion pública del país muy sobreexcitada? Se ha observado un gran recrudescimiento en los antiguos odios entre franceses é ingleses, avivados con ocasion del conflicto franco-chino. Los periódicos franceses han emprendido una verdadera campaña de represalias contra Inglaterra. A los insultos y provocaciones de los periódicos de Lóndres han contestado con un desenfado y altanería equivalentes y despues de agotar el vocabulario conocido de injurias y de devolver con creces las ofensas recibidas hay periódicos tan importantes como el *Figaro* que se atreven á estampar declaraciones tan graves como la que lanzó el diario aludido al decir «que el odio á Francia manifestado por la prensa inglesa, bastaría para hacerle aceptar una guerra, que no tuviese solo por objetivo las costas chinas sino tambien á la Mancha por teatro.»

La guerra de China es sin embargo para Inglaterra un asunto interesantísimo. *El Times* ha citado algunos datos que demuestran que no puede serle indiferente lo que en el Celeste Imperio ocurre. El valor de las exportaciones de la China para la Gran Bretaña se eleva á 55.000.000 de duros que representan casi la tercera parte del presupuesto español de ingresos, los productos enviados de Inglaterra á China valen 35.000.000 de duros. Estos intereses se encuentran con respecto á los de Francia, segun el mismo periódico, en la proporcion de veinte á uno. Los Estados Unidos y Alemania poseen tambien en China relaciones comerciales que sin llegar á tener la importancia que las inglesas son infinitamente superiores á las de Francia. Mr. Ferry deberá procurar por lo tanto que la marina de guerra francesa no hostilice á la mercante de las grandes potencias y que no abuse de su superioridad bombardeando inútilmente los puertos chinos abiertos al comer-

cio europeo. A este propósito dice *The Times*: «El respeto debido á las susceptibilidades de una nacion amiga no ha de impedirnos condenar solemnemente la conducta del almirante Courbet. No ha de impedirnos tampoco hacer notar las graves consecuencias que esta conducta puede traer, dando á la guerra un carácter mas violento, extendiendo su esfera de accion y aumentando los peligros que puede traer consigo por lo que á las potencias neutrales se refiere. Ya no es ocasion de discutir si Francia tenia ó no fundamento para declarar la guerra; lo que ahora nos importa, es que esa guerra no se ensanche hasta el punto [de perjudicarnos. Hicimos presente en su día que Francia no podía adoptar las medidas de guerra que le plugiese; ahora añadimos, que le convenga ó no le convenga, debe poner un límite á sus operaciones para que los intereses comerciales de otras potencias no resulten perjudicados.» Este lenguaje del diario londinense que respira odio y envidia, no será diplomático, ni cortés si se quiere, pero es claro, y no deja lugar á muchas dudas acerca de la actitud de la opinion pública en Inglaterra.—P.P.

CACHOS.

Del corresponsal madrileño de *El Diluvio*, de Barcelona:

«..... Pero esta situacion,—se preguntan esta tarde los hombres políticos,—¿tiene arreglo posible? El señor Cánovas se halla en uno de los más críticos instantes por que ha podido atravesar su política, y á la altura á que han llegado los acontecimientos, todos los términos de avenencia son peores.

No puede prescindir del señor Romero Robledo, porque es el jefe de la mayoría parlamentaria; no puede prescindir de Pidal, porque se disgregaría del total de diputados que forman la mayoría del Congreso el núcleo ultramontano que acaudilla el ministro de Fomento; no puede prescindir de los hermanos Silvela, por que teme á sus discursos parlamentarios; y no puede dejar el gabinete tal como se encuentra actualmente constituido, por que es imposible la vida en común entre aquellos que se odian cordialmente.»

Pero puede hacer otra cosa mejor, y sería lo más sensato que habria hecho el señor Cánovas en lo que vá de año: dejar el poder.

Pero K.

Lo que cuesta el Lazareto de Port-Bou.

De una série de artículos dedicados á dichos barrancones que publica *El Diluvio*, vemos que el sostenimiento del personal allí destinado habla muy alto en pró del rumbo y esplendidez andaluzas del señor Romero Robledo.

Léase, y sáquese la cuenta:

Un Inspector general, el Dr. Lucientes, muy amigo segun dicen del señor ministro de la Gobernacion, con 125 pesetas diarias de retribucion, limpias de polvo y paja, pues el gobierno le paga además la manutencion y los gastos, como y tambien se lo paga á los demás empleados.

* *

Siguen; luego unos cuantos Delegados de la Inspeccion, con dietas de 25 pesetas diarias. Cada uno, por supuesto.

Cinco Directores de lazareto, tambien con 25 pesetas cada uno, al día.

Un secretario general, con otras 25 pesetas diarias.

Dos Directores de fumigaciones, *item* con 25 pesetas diariamente, ambos á dos.

* *

Un numeroso personal de escribientes y auxiliares que, segun el colega, no tienen que auxiliar ni que escribir, como no sea algun volante de los Delegados de la Inspeccion.

Una dotacion de guardias civiles y de policía para la vigilancia, que sobre sus pagas diarias disfrutan de pluses.

Y 50 sanitarios ó mozos, con el haber de 12 reales diarios y manutencion que, (copiamos) «no tienen durante el día cosa que hacer, no obstante de que los chinches, pulgas, mosquitos, moscas y toda clase de insectos están posesionados de los lazaretos, sin que nadie cuide de desalojarlos de ellos.»

* *

Tocante al servicio que presta el personal, dice *El Diluvio* tomando por ejemplo al doctor Lucientes, que este señor salió del lazareto de Port-Bou al aparecer el cólera en Perpignan, sin que desde entonces se le haya visto más por el lazareto de su primitiva residencia.

El colega no dice, aun cuando se supone, si el doctor sigue cobrando su retribucion de 125 pesetas diarias, manutencion y gastos.

¿Qué les parece á ustedes del rumbo y esplendidez del señor Romero Robledo?

Pues, que dirá él, ¿sémos ó no sémos!

Dice un colega que el señor D. Manuel Silvela no presentará oficialmente su dimision de Embajador en París, hasta que no conferencie con los señores Cánovas y Elduayen.

De manera que despues de tanto ruido venimos á parar en que la tal dimision solo fué presentada *particularmente*.

¿Qué conservador es todo esto!

* *

Sin embargo, no debe estar aun decidida la cosa, cuando un periódico barcelonés de ayer, inserta el siguiente telegrama:

«Insístese en que el señor Silvela reiterará la dimision de la embajada de París, á pesar de las negativas de la prensa ministerial.»

Escepcion hecha de *La Epoca*, que ha venido dándola por hecha y aceptada.

En fin, que será lo que tase el monstruo.

Los periódicos conservadores de la situacion continuan diciendo mil pesetas de los bilbainos, y hasta de las

provincias, vasco-navarras por el brillante recibimiento hecho al señor Castelar y el entusiasmo con que siguen festejando al eminente orador español.

Creemos que á la prensa ministerial madrileña le tendria más cuenta callarse, si es que aun conserva un resto de pudor político, puesto que la manera detestable como han venido gobernando sus patronos en esta segunda etapa canovista, es lo único á que se debe la explosion de libertad que está resonando en las provincias del Norte.

* *

Nosotros, que no militamos en el campo del señor Castelar, reconocemos el derecho de los vasco-navarros para honrarle como se merece, en viva protesta de los procedimientos reaccionarios de los canovistas. Y lo mismo reconocen la mayoría de los conservadores de provincias, puesto que hasta un periódico monárquico y conservador, *El Noticiero Bilbaino*, escribe párrafos como el siguiente:

«Es lógico el recibimiento que en el país vascongado, y particularmente en Bilbao, encuentra el señor Castelar. Este recibimiento y aquel espíritu, son principalmente obra de los Consejeros de don Alfonso XII, que han creído que debian sustraer en vez de aumentar adhesiones á la monarquía en las cuatro viriles, altivas y honradas provincias de la tierra vasco-navarra, eterno centinela avanzado de la nacionalidad española.»

Y esto se lo dicen al ministerio del señor Cánovas representantes en la prensa de sus mismos adeptos.

Para mayor edificacion.

Despues de tantas quejas que se oyen sobre el lenguaje dudoso que emplean los periódicos de la situacion, nos topamos con uno, que si bien no es conservador, en cambio no puede hablar más claro.

Se titula *El Sufragio*, es tarracense y dice:

«Los periódicos de la corte traen las siguientes noticias:

En Borjas del Campo han ocurrido en estos dias varias invasiones y seis defunciones.

¡Mentira!

En Benifallet, en los tres últimos dias, ocho defunciones y ayer habia treinta invasiones.

¡Mentira!

En Mora de Ebro hubo ayer dos invasiones.

¡Mentira!

¿Lo quieren Vds. más claro?

Dice un colega que en la provincia de Alicante no queda un ministerial para un caso preciso.

Pues lo mismo sucede en las cuarenta y siete provincias restantes, y esto es tan seguro, como que el Gobierno no habia de atreverse á buscar un voto de adhesion por medio de un plebiscito.

Hasta las ratas iban á votar en contra suya.

Un diario ministerial, asegura, y muy formal,

que siendo el Gabinete representacion de las instituciones, ataca á estas el que ataca á los ministros.

Límpiate, que estás de huevo.

Sabido es que á pesar de que los acordonamientos estan prohibidos por la ley, se cuentan hoy en muchas provincias á docenas, de manera que estos y los lazaretos impiden absolutamente la circulacion de personas y efectos á ciencia y paciencia del señor Romero Robledo, que por lo visto le va muy bien con tan anómalo como surdo estado de cosas.

Pero como no hay peor cuña que la de la misma madera, su colega, el ministro de Gracia y Justicia le ha salido con una en forma de circular, para impedir que se ponga á los testigos llamados á declarar en asuntos judiciales traba alguna que les dificulte el cumplimiento de su mision, por virtud de los lazaretos y cordones.

El Liberal, comentando el hecho, dice del señor Romero Robledo que hoy pasa por todo.

Como el señor Pidal.

Un telegrama terne si los hay:

«En el próximo Consejo no se planteará la crisis.»

¿De veras....?

CRONICA GENERAL.

Hace ya algunos dias anunciamos á nuestros lectores que algo ocurría en lo relativo al teatro y hasta el presente ninguno de nuestros colegas ha hecho la menor indicacion que pudiese poner en claro lo que pasaba. Nosotros sin embargo teniendo en cuenta que se trata de un asunto que al par que interesa á la poblacion por diversos conceptos interviene en él, el Municipio, que en honor de la verdad sea dicho, tiene el don de errar en la mayoría de las cuestiones, hemos procurado indagar y hemos venido en conocimiento de algunos detalles dignos de ser conocidos por el público.

El teatro no se ha subastado por que... no, que al fin y al cabo en tiempos conservadores suele ser esta una razon tan firme como cualquier otra.

Como no se subastó no habia otro recurso que admitir proposiciones pero sin que se señalara plazo, ni abriera concurso que sepamos, se reunió la comision especial del Municipio para ocuparse de varios conatos de proposicion y una idem presentada en toda regla. No entraremos en la relacion de todos los chismes de vecindad que ocurrieron con tal motivo, y nos limitaremos á consignar que fracasó la tentativa de conceder el teatro á una compañía de ópera y que por personas que podian y debian saberlo se dió por concedido al presentador de la solicitud en forma.

Pero como hay en el Municipio quien no se contenta con dar morci-

llas á los canes, é imponer multas á los niños, sino que sin tener atribuciones para ello se empeña en ser mas alcalde que el alcalde, parece que por no disgustar á tan importante personalidad se convirtió en agua de borrajas la pretendida concesion y el infeliz concesionario que ya habia transmitido órdenes se encontró con que lo habia.... soñado.

En este estado las cosas se presentaron, segun se nos ha dicho, no un empresario á la comision, si no una comision á un empresario y despues de mil otros chismes, informalidades y niñerías que no otros calificativos merecen ciertos actos, se cedió el teatro. ¡Aleluya, gerundenses! tentreis teatro por espacio de.... veinte dias.

Si señor, nuestros ediles así lo han resuelto, veinte funciones solamente se darán en el término de veinte y tres dias, pura y sencillamente, las vísperas de férias, cuando férias y despues de férias y luego.... y luego ¡qué les importa á los señores del Ayuntamiento que una capital de provincia como Gerona, con un magnífico teatro como el que tiene, se pudra el local por no servir y se muera el público de aburrimiento?

Dejamos á nuestros lectores el uso esclusivo de los comentarios á que se presta el hecho y pasamos á otra cosa.

Prescindamos de las quejas de los aficionados al teatro, prescindamos tambien de las no menos justas de aquellos industriales que en la mayor ó menor duracion de la temporada cifran en parte su negocio, prescindamos de todo nosotros; pero la empresa no puede hacer lo mismo y como trae compañía de zarzuela necesita una orquesta y la de nuestro teatro que al parecer tiene un privilegio esclusivo es la que pone la primera banderilla al asunto pidiendo emolumentos dobles de los que *al parecer* en virtud de su mismo privilegio tiene derecho á pedir.

¿Qué sucederá ahora? ¿Obligará el municipio á los músicos ó al empresario?

La cuestion que urge no es mas que una pura y simple consecuencia de la ligereza con que se obra siempre por parte de aquellos que por su representacion vienen rigurosamente obligados á evitar perjuicios como el que nos ocupa.

Aquí la verdad sea dicha, nuestros ayuntamientos no sirven sino para exhibirse en comisiones y procesiones, en lo que toca al desarrollo y administracion de la ciudad.... cero.

—Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio que insertamos en este número de la nueva sombrerería «La Cubana» calle de Ciudadanos número 16.

—Anteayer á las once y media de la mañana un carro que pasaba corriendo por la plaza del Grano, en el que iba montado el carretero en compañía de otros dos hombres, arrolló á una pobrecita niña de tres años

pasándole una de las ruedas por encima de las piernas.

Ignoramos el daño que sufrió la infeliz niña que fué llevada en brazos á su casa donde le hizo la primera cura el médico don Amerio Ros.

—A las nueve de esta noche tendrá lugar en el «Orfeon Gerundense» la octava velada literario-musical, la cual como todas las que dá dicha sociedad promete estar muy concurrida.

—El miércoles hubo en Tortosa una gran inundacion que causó inmensos perjuicios á la poblacion y á la dilatada huerta del Ebro.

Dice el diario de aquella ciudad, que para apreciar la importancia de la inundacion, basta decir como dato concluyente, que faltaron unos 40 centimos de altura para alcanzar la avenida igual elevacion que la de ingrata memoria, acaecida en el mes de Octubre del año 1866, que el Ebro aumentó su caudal de agua 9'10 metros sobre el nivel ordinario.

—Es tal la indignacion que ha causado á la inmensa mayoría de los pacíficos habitantes del pueblo de San Miguel de Campmajor la injusticia cometida destituyendo al estanquero de dicho pueblo por influencia del diputado carlista de aquel distrito señor marqués de Aguilar, para poner en su lugar al secretario del ayuntamiento y recaudador de la contribucion de consumos don Meliton Vila, que se ha presentado una instancia al señor Delegado de Hacienda reclamando contra dicho nombramiento, por no tener condiciones legales el Vila, puesto que ya fué destituido anteriormente por el ex-delegado señor Guerra, por faltas en el servicio.

Esperamos pues que el señor Delegado de Hacienda sin dar motivo de nuevas quejas, dará curso á la instancia que se le ha presentado, pues hace mas de quince dias que obra en su poder y esta es la hora que no se sabe cual ha sido su resolucion.

—A causa de la precipitada correccion de nuestro último artículo *Todos son unos*, pasaron algunas erratas que no dudamos habrán sabido subsanar con su buen criterio nuestros apreciables lectores.

VARIEDADES.

MORALEJA

El señor de Don Servando
Repleto de santidad,
Reza el rosario gritando,
Por que oiga la vecindad.

Su esposa, Kirie Eleison,
Dice con voz muy chillona;
Y hasta la criada entona
El acto de contricion.

Muchos gritan, por lo visto,
Para aumentar más su renta;
Si la ocasion se presenta,
Roban los clavos á Cristo.

Y siempre adora á Dios quien le respeta;
No el que le adora al son de la trompeta.
CLARINETE.

MERCADO DE LA CAPITAL DEL DIA 27 SETIEMBRE DE 1884.

	Pesetas.
Trigo.. El hectólitro	18'25
Mezcladizo. id.	16'50
Cebada. id.	11'
Maiz. id.	16'25
Judias. id.	30'50
Habas. id.	15'
Mijo. id.	18'
Avena. id.	10'25
Arbejas. id.	17'
Garbanzos. id.	31'50
Patatas. El kilógramo.	0'24
Aceite. El decálitro.	10'25

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 26.—Mañana marchará don Manuel Silvela á la Granja. Ha dicho que ignora si regresará á París hasta despues de conferenciar con el señor Cánovas.

• Parece que el señor Cos-Gayon

gestionará se levanten las cuarentenas impuestas á las procedencias españolas en Inglaterra, Bélgica y Holanda.

El círculo izquierdista elegirá mañana presidente al señor Bernabé Dávila.

—Dicen los ministeriales que el viaje del señor Elduayen ha tenido por único objeto despachar la estafeta y añaden que se ocupa asiduamente de las cuestiones de Roma, Marruecos y Joló y de la interpretacion dada por Francia al tratado de comercio en la parte relativa á los vinos dulces.

El gobierno aleman pedirá en la próxima legislatura un crédito para elevar á embajada la plenipotencia de Madrid.

La colonia veraniega de la Granja empieza á disolverse, habiendo marchado ayer mas de cien personas.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

ANUNCIOS.

BIBLIOTECA

ARTE Y LETRAS

Las obras de esta Biblioteca se publican formando tomos en 8.º francés, de 350 á 450 páginas. Estos tomos van encuadernados é ilustrados. Las ilustraciones se deben á los más reputados artistas nacionales y extranjeros, y á cada tomo acompaña notable profusion de láminas, grabados al zinc, boj, cobre y acero, cromolitografías y fotograbados. Las encuadernaciones son en tela, con relieves en oro, plata y colores.

Los suscritores á la Biblioteca ARTE Y LETRAS, recibirán mensualmente como

REGALO

un tomo en 8.º francés, de unas 300 páginas, y ricamente encuadernado en tela con relieves, formando parte de una nueva Biblioteca que, con el título de CLÁSICA ESPAÑOLA, comprenderá las inmortales obras de los más reputados ingenios, novelistas, historiadores, poetas dramáticos, y ascéticos del siglo de oro de nuestra literatura.

Por suscripción: un tomo mensual con el correspondiente de regalo: 16 reales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

BARCELONA: En casa de los Editores DANIEL CORTEZO y C.ª, Ausias-March, 95 y principales librerías.

MADRID: En las principales librerías, centros de suscripciones, y en la *Gaceta de los caminos de hierro*, Magdalena, 6, principal.

PROVINCIAS Y ULTRAMAR: En casa de los Sres. corresponsales de la Biblioteca *Arte y Letras*.

SOMBRERERÍA LA CUBANA

CALLE CIUDADANOS NÚM. 16

(Bajos de la Fonda de Italianos), GERONA

Alfonso Jufre, regente que fué de la Sombrerería *La Sucursal* sita en la calle Ciudadanos núm. 12 por espacio de mucho tiempo, acaba de abrir de su cuenta y riesgo una tienda de sombreros titulada *La Cubana* en la misma calle Ciudadanos núm. 16. En dicho establecimiento habrá un surtido de sombreros de todas clases, prometiendo servir á sus parroquianos y al público en general con la puntualidad que no pudo verificarlo en el tiempo de su regencia, atendida la incuria ó morosidad en las remesas de géneros por sus principales, motivo por el cual no podia servir á sus parroquianos con la puntualidad y esmero á que tenían derecho.

Venga pues el público á visitar la tienda *La Cubana* y verá que se trata de servir bien y módicamente, siendo innecesario preguntar nota de precios, pues los sombreros flexibles ó flojos confortables y otras clases los hallará el consumidor en *La Cubana* á precios de fábrica.

LA CUBANA—Ciudadanos núm. 16

(BAJOS DE LA FONDA DE ITALIANOS), GERONA

CHOCOLATE-JUNCOSA

EVÍTANSE LAS FALSIFICACIONES

Pídase este exquisito chocolate en todas las confiterías y tiendas de comestibles.

